

# EL VIGILANTE

## PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico sale dos veces á la semana.

En Gerona: 4 mes 5 rs. ó 18. — Fuera de Gerona: 5 mes 10 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.

Números sueltos 6 cuartos.

Inserirse: 6 no, no se devuelve ningún original.

Los artículos que se publican en este periódico son de su autor.

GERONA 24 DE JULIO DE 1870.

Hemos recibido la siguiente carta del señor canónigo D. Tiburcio Povill.

Sr. Director de *El Vigilante*.

Muy Sr. mío: Sírvase hacer público, que me es imposible contestar á todo escrito que no esté garantido con la propia firma del su autor. Lo considero un anónimo y como á tal lo desprecio.

De V. su atento a S. S. Q. S. M.— Tiburcio Povill, presbítero.— Gerona 22 de Julio de 1870.

Al complacer al señor canónigo Povill, no podemos dejar de rendir un tributo de respeto á su moderación, y firme voluntad de no sostener polémicas con *El Norte*, tanto porque este periódico habla despues de haber callado su director á quien aquel se ha dirigido, como por los términos grotescos con que lo ha calificado y propios de una plazuela de mercado. El señor Povill se ha dirigido al padre Planas, y éste se esconde prestando haber dejado la dirección de *El Norte*. No nos parece decoroso este subterfugio, y mucho menos recurriendo al ridículo en un asunto de suyo grave. Si el diario carlista por otra parte cree rebajar la honra de *El Vigilante* con sus ataques descorteses y groseros, nosotros por la nuestra le exhortamos á que no olvide la templanza, si quiere aspirar al honroso timbre de periódico católico.

Por hoy no contestamos mas á su publicación del dia 21, pero tenga por seguro, que si continua en la misma senda obraremos de tal modo que le pese mucho su procaz y loco propósito.

Cassá de la Selva 22 de julio de 1870.

Constituido en esta villa desde el lunes último, por haberme llamado y reteniéndome todavía un deber de amistad, voy á contestar en pocas palabras á la cortés y digna réplica que opuso el *Boletín republicano-federal* de Gerona del 17 andante, a mí escrito de *El Vigilante* del 14 del mismo.

Para justificar al señor Ortiz de su *ligeriza* ó *malicia*, que yo le suponía al apreciar de la manera que lo hizo *aquel triste y consabido suceso*, dice el *Boletín* que se hallaba ausente el señor Ortiz y que como á escritor público lo copiaria de algún periódico, como tal vez *El Independiente* del 28. Paso por esta razón que tiene alguna fuerza, si el señor Ortiz no estuvo en Gerona cuando tuvo lugar el suceso en cuestión, ó posteriormente, ya que había mucho mas de un mes que había acontecido, y tenía buenos amigos y hemos de suponer discretos, en Gerona, cuando es corresponsal de *El Boletín*, pero pase repito, no pudiendo embargo dejar de rechazar todos los demás califi-

cativos con que ofende al partido progresista y á la milicia de Gerona, de la cual formo parte, y hasta ahora no creo que nadie en buena ley pueda criticar su noble comportamiento a no ser que constituya un crimen el no ser republicano-federal.

Sobre *haberme inmiscuido en el asunto* para remover la cuestión que tengo pendiente con Caimó, *sin atender que está ausente y estranado de España y gravemente enfermo*, «según cree» en un cantón de Suiza; debo contestar que tambien lo estaba *ausente* cuando midió el brutal ataque, y que buenos cajistas habría en Mónaco, que creo seria de España, como creo es tambien cantón suizo de España el en que se encuentra ahora, enfermo ó sano, todo lo que me tiene sin cuidado; pero que sin embargo prueba, lo que sucedió con el señor Suñer que presentado en Madrid, estando condenado á muerte, no fué tan fiero este gobierno, que se le supone mas tirano que el caido, cuando sucedió todo lo que sabemos, y está bien seguro el señor Caimó que aun cuando se le hallara comiendo, supongamos en la fonda de San Antonio de Gerona, lo que mas le sucediera fuera cogerle y acompañarle hasta el Perthús á masticar el gabacho.

Por ultimo, dice el *Boletín* «tenga, por tanto, un poco mas de calma el señor Deura, ya que no quiere acortar las distancias, hasta que el gobierno conceda la amnistía, en la seguridad de que si el señor Caimó insiste en sus afirmaciones no ha de faltarle el valor necesario para sostenerlas cumplidamente, ni la nobleza de declarar, en otro caso, que se equivocó.» Ojalá haga lo ultimo, que es la verdad, lo que le hará digno de la presidencia *honorable*, lo que le acreitará como á buen federal amante de verdad, legalidad y justicia; pues lo demás que dice el *Boletín* de que no ha de faltarle el valor necesario, yo lo llamo *desvergüenza, cinismo*, y como faltaria á la verdad, y los tribunales son los que deben depurarla veríamos la triste figura del señor Caimó y la de los miserables que se prestaran á un perjurio, porque dije y repito: *juro por mi honor y por mi vida* que cuando se acorten las distancias se ha de depurar un hecho con el que no he llegado todavía á comprender lo que se propuso el Sr. Caimó, al escribir, ó al hacerse escribir, aquél malhadado folleto ó reseña, y es necesario que lo espíquen porque yo quiero explicaciones. Yo tambien estuve emigrado tres años del 43 al 46, lo que prueba que el gobierno Narváez no era de alfeñique, y compadezco á los emigrados. Vuelva pues á España, de una manera que pueda dar la cara al señor Caimó y me espíquen su encono ó su equivocación, afirmando y probando la infamia que pretende inferirme, ó relevándome de ella, única cosa que puede y debe suceder. — José Deura.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscriptores y á real id. para los no suscriptores.

Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería, vieja número 4, y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

REVISTA DE LA PRENSA DE MADRID.

Siguiendo en nuestra tarea de dar á conocer á nuestros lectores la opinión de la prensa con motivo de la guerra entre Francia y Prusia, á continuación copiamos lo que dicen de más importante la mayor parte de los diarios de Madrid.

*El Universal.* «Las sesiones del Senado y Cuerpo legislativo francés han ido poco á poco descubriendo el verdadero fondo de la cuestión que hoy agita á la Europa, disipando las apariencias, que por algunos se hacían resaltar, de que España había puesto la mecha que hiciera estallar la mina.

Desde el momento que el príncipe Leopoldo hubo renunciado sus pretensiones al trono de España de una manera pública y solemne, no había pretesto hábil para lanzarse á la guerra, pero se quería la guerra á todo trance.

No comprendemos hoy este género de soluciones. Hemos avanzado en el progreso humano lo bastante para que los hombres no puedan considerarse unos á otros como enemigos que hay que destruir, á fin de asegurar el propio bien; lo bastante para que un pueblo no considere á otro como extranjero, á la manera romana, esto es, cual bárbaro á quien hay que sujetar y á veces destruir.

Muchas cuestiones resuelve hoy la diplomacia, que antes resolvía la fuerza, y este es un progreso indudable en las relaciones de los pueblos; pero mientras el derecho no sustituya por completo á la guerra, estado anormal de las sociedades, no podremos decir que marchamos en verdadero progreso. Aun no estamos en el periodo histórico de la civilización, en el que la paz sea estado permanente, é indisoluble las relaciones de los pueblos; pero nos hallamos próximos á él. Lo gigantesco y corto á la vez de las guerras modernas indican lógicamente que los medios de zanjar cuestiones que son de la órbita exclusiva del derecho van á desaparecer para siempre.»

— La independencia española: «En el conflicto que ha surgido con motivo ó con pretesto de la candidatura del príncipe Leopoldo, nuestra posición debe ser la de la más estricta neutralidad. Los términos honorables y dignos con que el candidato del Gobierno ha retirado su candidatura nos alejan de todo compromiso moral en la cuestión que hoy lleva á la Francia contra la Prusia, y nuestro deber, nuestro interés nos impone como línea de conducta alejarnos de toda participación, de todo compromiso que pueda alterar en lo más mínimo, no ya las condiciones de la lucha, pero ni aun la susceptibilidad de los contendientes.

Pero es preciso que esa neutralidad se garantice por todos los medios posibles en nuestra actual situación; es preciso que nos encon-

tremos aptos y dispuestos para hacerla respetar en todos los terrenos; es una necesidad de la posición en que nos encontramos y del papel que nuestro Gobierno ha desempeñado en la iniciación de esa tragedia, que nadie puede empeñarlo á tomar parte en su marcha y desenlace»

**—La Nación:**

«Con relación á la influencia que esta guerra habrá de ejercer en España se han hecho muchos cálculos que, hijos en la mayor parte de los casos del interés de partido, no adolecen de gran exactitud. Si vence la Francia suponen unos que inmediatamente vendrá la restauración patrocinada por Napoleón III, si es vencida se teme el advenimiento de la República.

No hay razón para temer la inminencia de una cosa ni otra, como no la hay para afirmar que nuestra patria haya de obedecer automáticamente al impulso que yerga de la Francia.

Existe en España bastante independencia y energía para proseguir el camino trazado por la Revolución, y cuenta ésta con suficientes fuerzas para no ser vencida por los elementos reaccionarios ni dejarse llevar á exageraciones peligrosas.»

**—El Pueblo:**

«La guerra franco-prusiana es un hecho. Hé aquí una afirmación que repiten a coro casi todos los periódicos de Madrid. La neutralidad: hé aquí la actitud que toda la prensa aconseja igualmente á nuestro pueblo. La política interior pierde su importancia con los asuntos exteriores, y los intereses generales de Europa acallan los clamores de los intereses privados.

Nunca como ahora abundaron los comentaristas, ni se prodigaron las profecías. Quién asegura que la guerra es ya inevitable, quién afirma, por el contrario, que no tendrá lugar, atendida la prodigiosa actividad de las demás naciones y los esfuerzos de la diplomacia; quién espera la regeneración de los pueblos mediante el establecimiento de la República; quién augura tras los horrores de una lucha sangrienta, la prolongación del cesarismo; quién, en fin, aguarda las funestas consecuencias de una reacción poderosa. Y en medio de tantas opiniones diversas y contradictorias, la pobre España es traída y llevada de un lado para otro, y todos, hasta el mas inepto y obtuso pretende arreglar á su manera y á su antojo el edificio del porvenir.»

**—La Revolución:**

«Los amagos de la guerra entre Francia y Prusia se han convertido en realidades, y todo hace suponer de un momento á otro vendrán á las manos.

Las consecuencias de este conflicto no se pueden prever, pero creemos que han de ser de suma importancia.

España debe permanecer neutral, y así es de suponer que suceda; mas como la neutralidad no siempre se puede sostener por más que se dese, conviene no descuidar asunto tan esencial como el de la actitud en que debemos colocarnos para hacer respetar nuestra integridad y los derechos que nos asisten en la defensa justa de nuestros fueros y de nuestra independencia.

Tranquilo, y muy tranquilo estamos de lo que ocurrir pueda bailándose al frente de la gobernación del Estado el digno general Prim, y no á él ciertamente tienden nuestras escitaciones.»

**—La Epoca:**

«Acerca de la diferente actitud que los diversos Estados de Europa han tomado ya ó se preparan á tomar en la guerra, no comenzada aun, entre Francia y Prusia, el telégrafo y el correo nos traen muchas interesantes noticias. Unos Gobiernos reclaman la neutralidad para sus territorios; otros se disponen á tomar desde luego las armas para ponerse al lado del ejército prusiano; otros manifiestan el propósito de combatir también más ó menos pronto al lado del francés; otros, por último, permanecen á la expectativa, aunque preparándose á entrar en acción, en uno ó en otro sentido, según las eventualidades.»

— «En suma, la única neutralidad que parece asegurada en la guerra que va á comenzar es la de nuestra Península, cuya situación geográfica privilegiada debería darle ventajas inapreciables para el desarrollo de su prosperidad interior, si las disensiones civiles entre sus hijos no inutilizaran los medios con que la Providencia la ha favorecido.»

**— El Eco del Progreso:**

— «Tal vez muy pronto ruja el cañón honrado en las márgenes del Rhin; quizá la cuestión franco-prusiana sea el origen de una complicación mucho más vasta, y el Danubio, y Roma, y la Grecia, y el Schleswig, y de Egipto, y tantos otros problemas como han agitado á la Europa, en los últimos tiempos, produzcan una explosión del espíritu guerrero en el viejo Continente, y lo que hoy se encuentra circunscrito al Rhin sea mañana una cuestión general europea. Si lo que es de temer se realizará; si los pueblos todos de la Europa se vieran arrastrados á esa lucha titánica, que la diplomacia ha aplazado, pero no ha podido evitar, ¿cuál debería ser nuestra actitud? ¿Cuál nuestro destino en la situación de las naciones?»

— «No nos cansaremos de repetirlo: los momentos son supremos; declarada la guerra, el peligro es grande, cualquiera que sea la suerte de las armas. Haya prudencia, mucha prudencia, abnegación y patriotismo, y podrán evitarse los graves males que nos amenazan.»

**— Las Novedades:**

— «A la hora en que escribimos estas líneas, ciertamente la declaración oficial y solemne no se ha hecho; pero los discursos de los ministros en el Cuerpo legislativo francés, las declaraciones y actos de la Prusia y los preparativos de una y otra parte inducen á creer que desgraciadamente la guerra será pronto un hecho, por más esfuerzos que este haciendo la diplomacia europea para evitarlo.

Antes de los discursos de los ministros, que nuestros lectores habrán visto, se habían hecho grandes esfuerzos en favor de la paz, entre otros por nuestro embajador en París, señor Olózaga. También creemos que en Berlín el señor Rascon ha de tener instrucciones, de acuerdo con el deseo que anima al Gobierno español de que no se produzca un sangriento conflicto en Europa entre las dos naciones amigas.»

**— El Eco de España:**

— «Las noticias que contienen los periódicos de Francia correspondientes al 14 revelan el convencimiento que abrigaba al público de París de que era segura la guerra con Prusia. Los telegramas llegados hoy confirman los recibidos ayer, y no dejan lugar á duda respecto de que las hostilidades entre Francia y Prusia serán un hecho consumado, desgraciadamente, antes de muy pocos días.»

Todavía no conocemos la impresión que esta gravísima noticia ha producido en las di-

ferentes cortes de Europa; pero creemos que no será aventurado pensar que en todas ellas habrá ocasionado un sentimiento de disgusto y de temor ante las múltiples eventualidades que pueden surjir de la guerra que está para estallar.

Por de pronto las Potencias beligerantes han tomado un acuerdo que ciertamente evita grandes complicaciones; tal es la declaración de que la neutralidad y la independencia de Bélgica quedan garantidas por aquellas Potencias.

La actitud de España en esta gigantesca lucha ya hemos indicado en nuestro artículo de ayer que debe ser la de una completa neutralidad; ya como medio de evitar que en los azares de esta sangrienta contienda se nos quiera complicar más ó menos activamente, ya como medio de sufrir los menos perjuicios posibles, puesto que fatal e ineludiblemente han de alcanzar á toda Europa las tristes y lamentables consecuencias de la guerra.»

**— La Igualdad:**

— «En estos momentos la atención de todos los hombres políticos y el interés de todos los partidos se fija principalmente en la guerra franco-prusiana y en hacer cálculos y vaticinios acerca de sus probables consecuencias.

A pesar de la solemne declaración hecha por el Gobierno francés en los Cuerpos colegiados, todavía hay quien abriga algunas esperanzas de que no llegarán á romperse las hostilidades, para lo cual trabajan sin cesar los Gabinetes de Rusia e Inglaterra; pero aunque las manifestaciones del Gobierno francés en las Cámaras no son una verdadera declaración de guerra, la cual se ha reservado sin duda el mismo emperador, es ya casi imposible evitarla, porque la irritación, así del pueblo francés como del alemán, ha llegado á su colmo, y en tal estado no se escuchan fácilmente los consejos de la prudencia, ese pierde la razón, y hasta se prescinde de la conveniencia general.»

**Parte oficial.**

**— SECCIÓN DE FOMENTO.—CARRETERAS**

— «Anuncio. En virtud de lo dispuesto por la Dirección general de Obras públicas, con fecha 1.º del actual, este Gobierno de provincia ha señalado el dia 16 del próximo Agosto á las 12 del mismo para la adjudicación en pública subasta de las obras de la fábrica de la carretera de 2.º orden de Gerona á Olot, comprendida entre el yado de Castellfullit y Olot durante el actual año económico.

La subasta se celebrará en los términos previstos por la Instrucción de 18 de Marzo de 1852 en este Gobierno; hallándose de manifiesto en esta Sección de Fomento para conocimiento del público, los presupuestos detallados y los pliegos de condiciones facultativas y económicas que han de regir en las contratas.

No se admitirá ninguna proposición que se refiera á más de un trozo, pues cada uno deberá rematarse por separado.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado arregándose exactamente al adjunto modelo. La cantidad que ha de consignarse previamente como garantía para tomar parte en la subasta sera de 1 por 100 del presupuesto del trozo a que se refiera la proposición. Este depósito podrá hacerse en metálico ó acciones de caminos debiendo acompañarse á cada pliego el documento que acredite haberse

realizado del modo que previene la referida instrucción.

En el caso de que resultasen dos ó más proposiciones iguales para un mismo trozo, se celebrará en el acto, únicamente entre sus autores, una segunda licitación abierta en los términos prescritos por la citada instrucción fijándose la primera, para lo menos en 50 escudos; y quedando las demás á voluntad de los licitadores, con tal que no bajen de 10 escudos.

Gerona 15 de julio de 1870.—El Gobernador, Sebastian Rolandi.

#### Modelo de proposición.

D. N. N. vecino de... enterado del anuncio publicado por el gobierno de la provincia de Gerona con fecha 15 de julio de 1870, y de los requisitos y condiciones que se exigen para la adjudicación en pública subasta de las obras de afirmado de la carretera de 2.º orden de Gerona á Olot, comprendida entre el vado de Castell-follit y Olot, en la espresa la provincia, se compromete á tomar á su cargo las obras de afirmado de la carretera de Gerona á Olot comprendida entre el vado de Castell-follit y Olot con estricta sujeción á los expresados requisitos y condiciones por la cantidad de... (Aquí la proposición que se haga, admitiendo ó mejorando lisa y llanamente el tipo fijado, pero advirtiendo que será desechada toda propuesta en que no se exprese determinadamente la cantidad escrita en letra, por la que se compromete el proponente á la ejecución de las obras.)

#### Sección de noticias.

París 20 de julio.

Se asegura que el Emperador partirá el 23 para Nancy en un tren especial y tomará inmediatamente posesión del cuartel general. La Emperatriz le acompañará hasta Epernay. El príncipe imperial llegará hasta Nancy, pero se dice que permanecerá allí durante las operaciones de la guerra.

Desde que se ha tenido noticia en la Alsacia de la declaración de guerra han terminado casi completamente las huelgas, dando con esto los obreros una prueba de patriotismo. Según un telegrama del prefecto del Alto Rin, doce mil obreros han vuelto á su trabajo en la ciudad de Mulhouse donde reina el mayor orden.

Según una correspondencia de Berlin, después de la sesión régia el Reichstag celebró otra sesión en presencia del conde de Bismarck y de casi todos los individuos del Consejo federal.

El presidente Simson abrió la sesión á las dos y cuarto.

El conde de Bismarck puso en conocimiento de la Asamblea que el encargado de negocios de Francia había presentado una declaración de guerra.

Al oír estas palabras todos los individuos de la Asamblea levantáronse de sus asientos, y estrepitosos aplausos y frenéticas aclamaciones resonaron en todo el ámbito del salón y en las tribunas.

El conde de Bismarck prosiguió en estos términos: «Después de las palabras que acabamos de oír de los labios del Rey, nada mas me queda por decir.»

M. Simson manifestó que se había presentado una petición para que se concediese un crédito. A propuesta del conde Schwerin, quedaron reelegidos sin necesidad de proceder á votación, los individuos que componen la mesa de la presidencia. M. Simson dijo que la Cámara se proponía dirigir un mensaje al Rey.

Escriben de Carlsruhe que el ministro del Interior del gran ducado ha dado una orden prohibiendo bajo una multa que puede elevarse á 500 florines ó de cárcel que puede prolongarse hasta seis meses, la publicación de noticias sobre los movimientos de tropas y las medidas de defensa que puedan comprometer los intereses del gran ducado ó de sus aliados.

Escriben de Cassel que el príncipe Real de Prus-

sia estuvo el 17 en dicha ciudad de paso para Münich.

El consejo municipal de Hamburgo ha votado un crédito de un millón de marcos en vez del crédito de 500,000 que había pedido el Senado.

La corporación de negociantes de Koenigsberg, ha decidido por unanimidad enviar una exposición al Rey Guillermo IV.

Escriben de Coblenza que a consecuencia de la prohibición relativa á la exportación de las sustancias alimenticias en Francia, han sido embargados tres buques procedentes de Holanda y cargados de trigo.

**Inglaterra.**—Lord Granville dijo en la Cámara de los Lores en la sesión del 18: «Aunque durante los diez últimos días el gabinete inglés ha dirigido observaciones á Francia, a Prusia y á España, continúan en el mismo estado las relaciones de Inglaterra con estas potencias. El gobierno inglés conserva la más estricta neutralidad.»

En la Cámara de los Comunes M. Seymour anunció que el jueves haría al gobierno una interpelación sobre el rumor producido por los periódicos de que existe un tratado secreto entre Francia y Dinamarca, y sobre si es cierto que la Francia propuso hace algunas meses un desarme mutuo á la Prusia, al cual se negó esta potencia.

**Austria.**—A invitación del consejo de ministros, el canciller del imperio ha propuesto á las dos potencias beligerantes que se declaren vigentes las reglas establecidas en 1866 para la protección de los intereses del comercio marítimo, según las cuales ningún buque mercante puede ser capturado ó declarado buena presa.

Paris 22 de julio.

El *Diario Oficial* publica un despacho de M. de Grammont de fecha 21, esponiendo los manejos de la Prusia y demostrando que debe recaer solo sobre ella toda la responsabilidad de la guerra: en dicho despacho se habla de España en términos muy benévolos.

M. de Grammont dice en un despacho que las personas imparciales no se han engañado sobre la verdadera situación de las cosas, pues en seguida han comprendido que si bien estábamos dolorosamente afectados al ver representar á España, en interés exclusivo de una dinastía ambiciosa, un papel tan poco á propósito con la lealtad de un pueblo caballeresco y tan poco conforme con su instinto y tradiciones, sin embargo atendida la amistad que con él nos une no podía pasar siquiera por nuestra mente la idea de desmentir nuestro constante respeto por su independencia. Con el poco escrupuloso gobierno prusiano era tan solo con quien debíamos habernos.

#### Alcance.

Madrid 23 de julio.

Se confirma el hecho de haber señalado el gobierno francés á los Estados de la Alemania del Sur el término de veinte y cuatro horas para que declaren si permanecerán ó no neutrales.

Rusia y Inglaterra han decidido enviar sus esquadras al Báltico.

Dice que Turquía pone á disposición de la Francia su ejército y su marina.

El gobierno de Italia dice que permanecerá en observación; ha llamado á las armas aparte de las reservas.

Telégramas de hoy anuncian que el domingo tendrá lugar la primera batalla.

Bolsin.—Consolidado, 23.55.—Bonos, 64.50.—Subvención, 46.25.

Suponece que la neutralización del Báltico ha sido impuesta por Rusia y Inglaterra.

El emperador saldrá el martes para el ejército.

Habana 7.—El capitán general llegó ayer noche de Puerto Príncipe. Confirma la noticia de que el llamado ejército del Camagüey ha dejado de existir como fuerza organizada, y dice que la única oposición que encuentran los españoles es de pequeñas partidas errantes.

#### Crónica local.

##### MERCADO DE GERONA DEL DÍA 24 DE JULIO.

Trigo (la cuartera)	70 reales.
Mezcladizo	57.
Cebada	36.
Maíz	52.
Judías	96.
Habas	46.
Mijo	46.
Garbanzos	108.
Fayol	44.
Avena	36.
Centeno	40.
Arroz (el quintal)	84.
Aceite (el mayal)	40.

**CORREOS.**—Se nos ha informado que el servicio de conducción de la correspondencia pública desde Barcelona á La Junquera, que ahora está á cargo de seis empleados del ramo, va á ser desempeñado en lo sucesivo por conductores franceses que se hallan al servicio de una empresa particular.

Si la Dirección general de comunicaciones intenta con esto conseguir alguna economía de gastos aplaudiremos su celo bajo tal punto de vista, pero á fuer de españoles debemos observar que en las presentes circunstancias puede ser hasta peligroso que la correspondencia pública sea conducida por extranjeros.

Sin ánimo de rivalidad alguna hacia nuestros vecinos del Imperio, ni de oposición á las medidas del gobierno en el asunto de que se trata, nos limitamos á llamar sobre él la atención del señor Gobernador de la provincia para lo que pueda convenir á los intereses públicos de la Nación.

**TEATRO.**—Mañana lunes se pondrá en escena en nuestro coliseo *La Pasión Política* por la misma compañía que la estrenó en los campos eliseos de Barcelona.

A fin de ponerla con todo el aparato que requiere su interesante argumento, lleva consigo las principales decoraciones debidas al reputado pincel del señor Soler. Las once representaciones que de la misma se han dado en la capital del principado y los aplausos que ha merecido, y lo mucho que de ella ha hablado la prensa, aseguran á la empresa un lleno completo. Por nuestra parte aconsejamos al público que no desperdicie la ocasión y vaya á verla. Nos abstenemos de reseñar algunas de sus escenas de grandísimo efecto por no quitar el gusto de la sorpresa.

**CARLISAS.**—Se nos ha asegurado que por los carabineros de la Junquera ha sido aprehendido un bulto que contiene el uniforme completo de capitán de Estado Mayor y un sable de montar con las iniciales de Carlos séptimo. Todo revela que los partidarios del Terzo no desisten de sus locos propósitos, y que estamos próximos á presenciar un terrible escarmiento.

**IDEM.**—También en el pueblo de Atiles del vecino imperio han sido detenidos tres carros cargados de fusiles envueltos de heno. Parece que esta mercancía iba destinada á los partidarios de la inquisición.

**IDEM.**—El último domingo celebraron los carlistas una grande reunión en el pueblo de Navata. Sabeedor de ello el señor gobernador de Figueras se presentó en aquel sitio, quedando eclipsadas en un momento las boinas y las escarapelas con el retrato del niño Terzo. También en el inmediato pueblo de Quart parece que los carlistas estuvieron un poco escitados, y fué preciso enviar allí alguna pareja de la guardia civil.

**POB. ULTIMA VEZ.**—Los bañistas del Ter continúan sin novedad. Su desvergüenza corre parejas con la impunidad de que disfrutan. Ya es imposible que persona alguna decente transite por el paso de la

Barca de San Pons. ¿Qué hacen los señores alcaldes? ¿De qué sirven los dependientes del ramo de vigilancia pública?

**OTRO ESCÁNDALO.** Es ya muy frecuente en nuestra merigerada ciudad el que se observa algunas noches. Grupos de jóvenes recorren las calles dando descompasados gritos, cantando canciones obscenas y pronunciando palabras altamente repugnantes e inmorales. Rogamos á los señores alcaldes y al señor inspector del ramo de vigilancia que pongan coto á tales desmanes que no se permiten en ningún país civilizado.

— El Comité republicano federal de Figueras está dando pruebas de sensatez y esquisito patriotismo que merecen nuestros elogios. En prueba de ello, vean nuestros lectores la siguiente elocucion ó circular que ha dirigido á sus correligionarios, de aquella comarca. Dámosle por ello nuestra cumplida enhorabuena.

**Comité republicano-federal de Figueras.** — Este Comité creyó cumplir un deber de conciencia, de patriotismo y de interés para el mismo partido al dirigir su circular del 12 de los corrientes á los jóvenes refugiados en Francia, conjurándoles á que evitaran las indignas asechanzas de los reclutadores carlistas.

El mismo deber le obliga hoy á encarecer á todos los individuos y comités republicanos de esta comarca que anden muy avisados y preavidos con ciertos agentes carlistas ó caballeros de industria, que, llamándose republicanos, se proponen explotar los buenos sentimientos y generosidad de nuestro partido, obteniendo algún donativo, ó, lo que es aun peor, invitando á incacos á que se alisten en favor de una pretendida insurrección republicana.

En tanto que este Comité va á hacer una moción para que los comités provinciales arbitren los medios de acabar con esa al parecer nueva industria de mendigos que agotan los fondos de los Comités, con perjuicio de los patriotas que merecen verdaderamente ser socorridos, nosotros nos adelantamos en aconsejar á los de este país que antes de dispensar sus favores, exijan del solicitante las pruebas inequivocas de la identidad de la persona, de sus méritos, de sus necesidades, por medio de documentos cuya autenticidad no sea dudosa, y que procuren ofrecerle trabajo en vez de dinero.

Por lo demás, concluimos repitiendo á todos nuestros correligionarios que si el partido republicano debía hacer armas hoy, no sería sino contra el traidor partido del absolutismo, ó contra una invasión extranjera.

Figueras 20 de Julio de 1870. — **El Presidente,** Juan Matas. — **El Sub-secretario, Juan Bigas.**

## ANUNCIOS.

### AVISO Á LA CLASE OBRERA.

El lunes 25 del corriente á las 8 de la mañana en el salón del Odeon, se celebrará una reunión general de la clase obrera, sin distinción de partidos, para tratar de asuntos interesantes á la misma.

Gerona 24 de Julio de 1870. — **La Comisión directiva.**

— De **El Imparcial.**

### IMPORTANTÍSIMO.

Considerando inevitable la guerra entre Francia y Prusia, «El Imparcial», que nunca ha escaseado ningún género de sacrificios para corresponder al favor del público, ha planteado los siguientes servicios; ellos resumiríanse á haberlos en el Telégrafo por Inglaterra á Portugal, mucho más costoso puesto que tiene que trasmisitarse los despachos por el cable de Inglaterra á Lisboa; pero que garantiza el obtener noticias de Prusia sin pasar por los alambres franceses.

— Un corresponsal en el ejército francés, y otro en el ejército prusiano, cuyos autorizados nombres conocerán nuestros lectores cuando publiquemos sus primeras correspondencias, pues que ambas vendrán firmadas.

— Ambos corresponsales parten mañana para su destino.

— Cuarenta periódicos franceses, alemanes, belgas e ingleses.

— Nuestros habituales medios de información en los centros oficiales y políticos, reformados en un personal inteligente y activo.

— Preparamos la tirada de un mapa que comprenda en grande escala el territorio en que deben tener lugar los combates, con todas las líneas de fortalezas, ferro-carriles y vías fluviales que puedan proporcionar refuerzos y provisiones á los ejércitos beligerantes.

Nuestras correspondencias y el mapa no pueden ser reproducidas por las demás publicaciones, para lo cual depositaremos los números que exige la ley de propiedad literaria en el ministerio de Fomento.

Los actuales suscriptores de «El Imparcial» procurarán renovar oportunamente su abono, para no sufrir interrupción en el recibo.

Hasta fin de este mes se admitirán en nuestras oficinas suscripciones nuevas á los actuales precios, siempre que se haga por un semestre. Desde 1.º de agosto los suscriptores nuevos satisfarán cuarenta reales por trimestre, pues siendo grandes los sacrificios que tiene que hacer esta empresa para mantener los servicios extraordinarios que establece, no debe equiparar á los abonados de ocasión y de momento con sus constantes favorecedores.

«El Imparcial», que recibirá cartas del campamento prusiano y telégramas de la misma procedencia, sin tocar en ningún punto de Francia, y cartas y despachos del campamento francés, cuyos servicios combinados le permitirán saber cuanto ocurría cerca de ambos ejércitos casi al mismo tiempo que los acontecimientos se vayan desarrollando, aprovecha estos elementos para establecer un servicio telegráfico en la Península, que ofrece á las sociedades ó círculos de recreo, á los bancos y demás establecimientos de crédito, á los periódicos, á las casas de comercio y á cuantas personas ó colectividades quieran estar al corriente de lo que ocurre en el extranjero y especialmente en las naciones beligerantes.

Por este servicio cobrará una comisión de cien reales al mes, y el importe de lo que cuesten los despachos telegráficos, cuya cuenta se publicará mensualmente, debiendo los suscriptores adelantar quinientos reales para atender á esos gastos.

Las personas ó colectividades que quieran aceptar estos despachos, que recibirán siempre que ocurra algo importante, ya diariamente, ya con mayor intervalo y hasta varias veces al día, según la gravedad de las noticias, deberán decir de qué modo se les han de remitir, para que la dirección de ellos no contenga más que dos palabras; verbi gracia: si hubiese una sociedad que se titulara **Círculo Industrial, Agrícola y Comercial de Barcelona**, podría adoptarse para este objeto entre la sociedad y la agencia la dirección de **Industrial-Barcelona**; y de este modo, avisando en la estación telegráfica para que esta sepa á quién corresponden los despachos dirigidos así, se economizan palabras para ampliar más el texto, que será, sin embargo, conciso y claro. No expediremos telégramas sino cuando la importancia de las noticias lo aconseje.

Independientemente de este servicio, ofrecemos al público otro puramente de banca, ó sea la cotización diaria de las bolsas de París y Madrid, por el cual cobraremos alzadas y mensualmente doscientos reales adelantados.

Los que se suscriban á ambos servicios pagaran solamente ciento sesenta reales al mes por el último.

Entenderse para todo esto con el Administrador de «El Imparcial», D. Juan A. García, plaza de Matute, 5, Madrid, acompañando las correspondientes libranzas.

El servicio telegráfico político comenzará tan pronto como se rompan las hostilidades. El de banca desde 1.º de agosto próximo.

### ARMERIA DE CAYETANO CÁRBO

con gran rebaja de precios, calle de la Platería, nº 30, Gerona.

Rewolver de 70 a 400 rs.

Fouchés dos tiros de todos los sistemas.

Id. de un tiro 160 a 1000.

Pistón dos tiros 300 a 400.

Id. un tiro 100 a 160.

Berdams 42 tiros minuto 400 a 1000.

Además se hallará toda clase de accesorios para todos los sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

### Enfermedades del pecho.

JARABE de Hipofosfato de Cal, por Grimaud y C. farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón en París.

La eficacia de esta preparación ha sido comprobada desde 1857 por los más célebres médicos.

Bajo la influencia de este maravilloso remedio se calma la tos, desaparecen los sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud. También se emplea con el mas brillante resultado en los resfriados, catarras, bronquitis e irritaciones de pecho.

— Pildoras restauradoras

del doctor Fors á base de carbonato mangano ferroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distinción de sexo ni edad y especialmente útil á las mujeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un extenso prospecto.

### Injection Brou.

Higiénica, infalible y preservativa: La única que cura sin auxilio de otro medicamento las gonorrreas y demás flujos.

CAPSULAS RAQUIN.

COPAIBA PURO DE PARIS.

Después de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precáaverse contra la falsificación existe el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

Pildoras legítimas

DEL DOCTOR BRANURETH DE NUEVA-YORCH.

Prospectos gratis.

TINTURA DE ÁRNICA SUIZA.

Indispensable á todas las familias y á los viajeros.

Depósito en la Bolica Universal de D. Joaquín Ameller y Viñas, calle de la Cerr.-Real número 4, Gerona.

Presupuestos municipales.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta, arreglados al modelo dado por la Diputación provincial,

los presupuestos municipales de Gerona.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanques y Fornell — Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.